油纸

市油

短价

期格

在限

扰尚

动未

因明

素确

存

#### 放宽绿电项目建设环保限制 设定审批时限

# 欧盟为可再生能源紧急开"绿灯"

■本报记者 李丽旻

近日,欧盟委员会发布的一份临 时性紧急政策提案称,为推动能源多 元化供给,欧盟将加速提升本土可再 生能源装机占比,降低对进口化石燃 料的依赖度。采取的具体措施将包括 临时放宽建设可再生能源电厂所需 的环保要求、简化审批手续、设置最 长审批时限等。不过,业界普遍认为, 目前欧盟出台的措施仍以应对短期 能源危机为主,长期有效保障能源供 应的方案尚不明朗。

#### ■简化可再生能源管理流程

欧盟委员会表示,一直以来,冗长 且复杂的管理流程是欧洲可再生能源 以及相关基础设施建设的主要阻碍。 早在今年5月,欧盟委员会就在其能 源计划中提出,将简化清洁能源项目 审批流程;10月,欧洲理事会也发出 呼吁,要求各国加快可再生能源项目 部署。然而,欧洲能源市场情况不断恶 化, 欧盟委员会不得不采取进一步措 施,推出上述紧急提案。

据了解, 此次的紧急提案针对太 阳能、现存可再生能源发电厂和热泵 等项目。在太阳能领域,该紧急提案将 为人造设施安装光伏设备项目提供快 速审批通道。这类项目将不再需要提 供环境评估结果,光伏板安装、配套储 能设施以及接网工程等各个环节的最 长审批时限为一个月。

同时, 欧盟将进一步简化现存 可再生能源项目改造的审批流程, 最长审批时限将设置为6个月。如 果改造后发电增量不超过原始容量 的 15%, 改造项目还将获得更为简 化的并网程序。

另外,欧盟委员会还表示,热泵是 实现可再生能源制冷供热的重要技 术,为此将为热泵项目提供最长3个



月的审批时限,对于小型热泵项目将 提供更简洁的审批流程。

欧盟委员会指出,发展可再生能 源将有助于降低欧盟对化石燃料的 依赖,惠及电力、制冷制热、工业以及 交通等各大重要板块,同时不断降低 的可再生能源成本将有助于欧洲降 低用能成本。目前,该紧急提案条款 设置的有效期为一年。

#### ■引发环保争议

在业界看来,欧盟委员会的提案 为可再生能源行业带来了明显利好。 欧盟气候事务主管弗兰斯·蒂默曼斯 表示,此次推出的提案是欧盟加快绿 色转型、应对能源危机的又一措施。 "欧盟已经能够将 2030 年可再生能 源发展目标从此前的55%提升至 57%。"他说。

据路透社此前报道, 受欧洲国家 生态红线、当地居民反对等因素影响, 欧洲可再生能源项目往往会出现严重 延迟的现象,多国无法达成既定的可再 生能源发展目标。以希腊为例,希腊风 能协会给出的风电项目平均审批年限 甚至可以达到8年以上。此前,欧洲风 能协会也多次呼吁欧盟国家加快可再 生能源项目的审批速度,否则欧盟将很 难达成既定的风电装机发展目标。

值得注意的是,上述提案同时指 出,可再生能源发电厂"高于公共利 益"分类,意味着可再生能源项目的审 批将获得更加简化的环境评估流程, 很大程度上规避了因鸟类生态、栖息 地保护等原因带来的项目开发风险。

不过,这一表述激发了欧洲多个 环保组织的抗议。欧洲最大的环保组 织 EEB 发表声明称,虽然欧洲应尽快 推动可再生能源装机增长,但不应以 牺牲环保要求为代价,这一举措将带 来法律不确定性,同时可能引发地方 层面的反对声浪。另一欧洲环保组织 Bankwatch Network 则表示,欧洲应 优先使用闲置的屋顶安装光伏板,而 不是考虑对环境造成挑战; 如果该提 案通过,欧洲将面临额外的自然环境 破坏风险。

#### ■亟需长期解决方案

尽管面临争议,但在业界看来,尽 快发展可再生能源已是欧盟的不二选 择。根据气候智库机构 E3G 和 Ember 最新发布的报告,时至目前,欧洲仍经 历着自第二次世界大战以来最严重的 通胀危机。统计显示,今年9月,欧洲 用能成本较去年同期上涨了40.8%, 能源领域的通胀更是推动了整体经济 通胀的加剧。

在此情况下,可再生能源发电已 成为缓解欧洲通胀的主要工具。E3G 和 Ember 统计的数据显示,今年3至 9月期间,欧盟可再生能源发电量占 到了整体电力供应的24%,创下历史 新高。与使用进口天然气相比,可再 生能源发电量的激增让欧盟节省了 超过990亿欧元的用能成本。

尽管可再生能源发电表现突出 但要进一步降低对进口化石燃料的 依赖,欧盟现有的应对措施仍远远不 足。为应对愈演愈烈的能源供应危 机,近几个月里欧盟已出台了多项应 急方案。一方面,欧盟国家明显加快 了"囤气"速度,另一方面,欧盟多个 成员国出台了多项财政支持措施帮 助居民降低用能成本,总规模高达数 千亿欧元,其中包括为居民供暖提供 补贴等重点措施。

在此情况下,上述智库机构警 告称, 欧盟各国政府为解决能源危 机不断提高支出的举措明显不可持 续,面对高企的化石燃料价格,欧洲 国家还是应尽快推出长期的能源供 应解决方案。

原油价格近期呈现弱势震 荡格局,一些短期扰动因素增 加了市场的不确定性、并对油 价形成压制。一方面,国内疫情 形势仍旧不容乐观,汽油、航煤 等消费仍受到明显抑制,终端 消费不振不利于国内炼厂开工 以及原油采购需求的恢复,对 油市形成一定利空。另一方面, 欧盟内部尚未就价格上限达成 一致,给俄罗斯石油供应预期 增加了不确定性

具体而言, 欧盟对俄油价 格上限计划草案显示, 欧盟将 在俄油价格上限计划获批前放 宽限制,增加宽限期以及放松

此外, 近日有知情人士透 露, 欧盟和七国集团可能会在 晚些时候宣布价格上限水平,

该价格区间远高于俄罗斯的生产成本,因此该上限可 能对交易的影响极小

虽然目前俄油价格上限的具体方案还未达成一 致,但结合消息面反映的氛围,西方对俄罗斯的制裁 并非完全不可能松动。如果按照部分传闻,对俄油设 置的价格上限高于其目前在市场流通的价格水平,那 么俄油在非欧美市场的贸易可能不会受到太大影响, 俄罗斯石油供应实际的损失幅度将低于此前预期

虽然近期的扰动因素较多,但原油基本面还未 反转,市场同样存在一些支撑因素。一方面,秋检期 结束后,全球炼厂负荷逐步提升。根据普氏统计的炼 厂检修数据,近期全球炼厂检修与停产量持续下降、 东亚、欧洲与美国炼厂的开工率迅速恢复。另一方 面,全球大型炼化项目也在近期陆续投产,如国内的 盛虹、揭阳石化,以及阿联酋的阿祖尔炼厂。虽然刚 投产后开工负荷不高, 但这些炼厂的补库也将带来 额外的需求增量。

总体来看,当下原油市场多空因素交织,油价短 期或维持剧烈震荡态势,市场参与者需保持谨慎,等 待关于俄油价格上限更明确的指引

国内原油期货方面,近期 SC 价格呈现震荡下行 走势,国内疫情对市场形成短期压制。从市场运行情 况来看,整体平稳运行,成交保持活跃,SC 盘面与国 际原油价差维持在相对合理区间

(作者供职于华泰期货研究院)



## 英国收紧电动汽车优惠政策

2025年4月开始向电动汽车征收车辆消费税

■本报记者 王林

继插电式混合动力汽车补贴于7 月被废之后,近日,英国财政部在秋 季预算案中明确提出,从2025年4月 起向电动汽车征收车辆消费税。该决 定一经公布即引起轩然大波,反对声 此起彼伏,认为这将大大削减电动汽 车竞争力,进而阻碍英国交通电气化 进程。

### ■免缴税的好日子一去不复返

英国财政大臣杰里米·亨特表示: "根据预算责任办公室预测,到 2025 年,所有新车中有一半将是电动汽车, 为了使我们的汽车税制更加公平,决 定从那时起取消电动汽车免征车辆消 费税的优惠政策。"

英国政府表示, 此举旨在抵消因 燃油车销量下降而带来的财政税收减 少。英国于2020年底宣布,2030年前 将逐步淘汰燃油车,2030年后将只能 销售电动汽车。

据英国财政部预计,取消电动汽 车车辆消费税豁免预计将在2025年、 2026年和 2027年分别为财政增加 5.15 亿英镑、9.85 亿英镑和 16 亿英镑 的税收收入。

根据英国财政部的秋季预算 案,从2025年4月开始销售的新电 动汽车,将需要缴纳车辆消费税,第 一年支付最低费率 10 英镑,之后将 逐渐升至目前的标准费率 165 英 镑/年。2017年4月以后注册的老式 电动汽车也将从注册的同一日起开

值得关注的是,标价超过4万英

镑的电动汽车,除了需要缴纳车辆消费 税,还需要每年额外支付355英镑的昂 贵汽车额外服务费,随着使用年限的增 长这笔费用最高可达560英镑/年

截至目前,英国大多数电动汽车 的标价都在 4 万英镑以上,也就是说 从 2025 年开始,该国大部分电动汽 车都需要缴纳车辆消费税和昂贵汽 车额外服务费,加上已经取消的插电 式混动汽车补贴,"电动带来的优惠" 几乎消失殆尽。

#### ■电动汽车优惠政策一减再减

事实上,英国对电动汽车的优惠 上半年刚过完就被全面取消。

起平坐",英国政府表示,电动汽车的 税率仍低于传统燃油汽车, 且仍可以 继续享受其它税收免缴待遇, 如最大 汽车税——燃油税。同时,英国政府承 诺拿出3亿英镑资金为电动出租车、 摩托车、货车、卡车等提供补贴。

取消电动汽车税收减免"不太可能成 为人们选择汽车的决定性原因",这一 改变在抑制电动汽车需求方面不会有 太大影响, 因为使用电动汽车还有许 多其它成本效益。

政策已经是一减再减。今年7月,英国 取消了针对混动汽车的 1500 英镑补 贴。该补贴于2011年发起,最高补贴 额曾达到5000英镑,随后减半至 2500 英镑, 年初时又降至 1500 英镑,

面对电动汽车即将和燃油车"平

对此,英国皇家汽车俱乐部表示,

"多年来,电动汽车完全不用缴纳 始缴纳车辆消费税。 车辆消费税,这是不公平的。"英国皇



家汽车联盟政策主管尼古拉斯·里耶 斯表示。

英国地方政府协会也对此表示 欢迎,称尽管电动汽车对环境的危害 比燃油车小得多,但它们仍然会带来 交通拥堵、道路磨损等负面影响。该 协会发言人大卫·雷纳德表示:"只有 司机分担这些额外成本,并帮助支持 对公共交通、骑自行车和步行等更低 碳的替代方式投资,才更加公平。'

#### ■优惠退潮或阻碍电气化转型

然而,更多的声音仍然是对"英 国电动汽车优惠退潮"的不满和担 忧。今年以来,欧洲地区能源供应危 机愈演愈烈,英国也在承受着史无 前例的高通胀冲击, 汽柴油价格飙 升,生活成本上涨,补贴取消将重创 民众的购车信心。

比利时非政府组织"运输与环境" 指出,英国此举更像是在"惩罚"电动 汽车。"不维持或扩大电动汽车和燃油 车之间的税收差距是一个错误的做 法,可能会破坏英国在电气化方面取 得的进展。"该组织专家拉尔夫·帕尔 默表示。

英国汽车协会则发出警告,此举 将极大削弱英国民众购买电动汽车的 欲望,进而延缓英国电气化进程。该协 会总裁埃德蒙·金表示:"这可能会削 减环保效益,并阻碍电动汽车进入二 手车市场,从而削弱消费者转向电动 汽车的动力。"

英国汽车制造商和贸易商协会首 席执行官迈克·霍斯强调,将电动汽车 置于和燃油车几乎同等的缴税地位, 无疑是对更昂贵、更环保汽车技术最 不恰当的惩罚。

"事实上,随着更多激励措施取 消,买家将愈发远离昂贵的电动汽车, 即便能源危机导致汽柴油价格走高, 但燃油车的购买吸引力仍然超过电动 汽车。"英国最大汽车交易网站"汽车 贸易"主管伊恩·普卢默坦言。

就连外国汽车制造商也表达了相 关担忧,韩国起亚汽车表示,对电动汽 车征税"与英国净零排放目标并不一 致"。日产汽车则透露会与英国政府沟 通,以解决电动汽车转型的主要障碍, 包括公共充电基础设施和继续支持购 买电动汽车的措施。

近日,德国首个液化天然气(LNG)接收站 宣布竣工。这是该国首个用于接收并储存进口 LNG 的设施,目前已经进入与相关港口基础设 施的连接阶段。事实上,这是一座浮式液化天然 气储存及再气化装置(LNG-FSRU),与建设时 间较长、成本昂贵的陆上终端不同,其建造速度 快且经济实惠,唯一缺点是储存量较小。因此, 业界普遍认为,这个仅用了200余天就完工的 LNG 接收站,对于缓解德国今冬天然气供给困 局可能只是杯水车薪。

#### ■■容量仅占德年耗气量的 1/9

据德国《明镜》周刊报道,新建成的接收站 位于德国下萨克森州威廉港,首批 LNG 运输船 预计明年1月中旬抵达。

德国经济部长罗伯特·哈贝克表示,大规模 部署 LNG-FSRU 对于德国摆脱依赖俄天然气、 欧洲加强能源安全及供应多样化意义重大。

此外,哈贝克同时强调,此次接收站的完工 为德国另外 3 座建设中的 LNG-FSRU 奠定了 基础;这3座将分别建在布伦斯比特尔港、施塔 德港和卢布明港。其中,位于布伦斯比特尔港的 设施应该在明年初完工,由能源巨头意昂集团 运营, 位于施塔德港和卢布明港的设施将先后 于 2023 年底投入运营。

方支付方式,因此,尽管德国政府一直在淡化 停电的可能性,但其最新举措表明,德国正尽 其所能为可能到来的停电做准备。

德国央行的研究显示,大约60%的德国人 在日常购物时会选择现金支付, 德国人平均每 年从自动提款机取现超过6600欧元。因此,如 果德国民众在停电时无法提取现金, 社会可能 会出现剧烈动荡,德国政府不得不未雨绸缪。德 国灾难办公室日前发出建议,希望民众可以在 家里留一些现金,以应对紧急情况。

德国银行业委员会指出,如果能源和电力 是配给的,金融业是需要得到最大支持的部 门。德国冯克传媒的最新调查显示,超过 40% 的德国人担心未来6个月会停电。11月17日 至 20 日期间,德国电价的涨幅高达 150%。

#### ■■欧洲寻求大规模部署

在欧洲能源危机愈演愈烈的背景下,浮式 LNG 运输船急剧短缺,进而导致租赁费用翻倍 增长,越来越多的欧洲国家开始转向租赁 LNG-FSRU<sub>0</sub>

LNG-FSRU 是集 LNG 接收、存储、转运、 再气化外输等多种功能于一体的特种装备,一 般还配备储存和再气化 LNG 的模块装置,因此 既可作为 LNG 船发挥运输功能,又有替代陆上

### 德国首个浮式 LNG 接收站完工

设计容量仅占该国年耗气量的 1/9 今冬停电概率依然很大

■本报记者 王林

威廉港 LNG-FSRU 运营商、德国最大天 然气进口商 Uniper 表示,该接收站每周可以接 收一艘 LNG 船舶,年设计容量为 100 亿立方 米,相当于每年可以为200万到500万户家庭提 供天然气。

不过,根据《金融时报》的数据,德国去年天 然气消耗量为905亿立方米,首座LNG-FSRU 的设计容量仅占该国年耗气量的 1/9,即便加上 正在规划和建设中的所有6个LNG-FSRU项 目,理论上也只能将德国的 LNG 进口能力提升 至每年295亿立方米。

欧亚集团能源、气候和资源顾问汉尼表 示,威廉港 LNG-FSRU 的完工能够改善德 国今冬的天然气供应,但对于取消定量配给 影响并不大。

#### ■■德国今冬仍面临停电

尽管首个 LNG 接收站即将投运,但由于进 口 LNG 十分昂贵,加上两位数的通胀率,德国 今冬发生停电的概率仍居高不下。

为了应对今冬可能发生的停电危机,德国 政府日前命令央行加紧准备数十亿欧元资金, 并制定了限制个人提现数额的方案。

据了解,德国的自动取款机并没有配备应 急电源,一旦停电,银行柜台会立即陷入取现 拥堵之中, 取现困难甚至会威胁德国的金融 安全。同时,停电时现金将是唯一且有效的官 LNG 储罐的功能。

挪威船舶经纪公司 Fearnley LNG 全球 LNG 主管克里斯蒂安表示:"去年,LNG-FSRU 可能还有剩余量,今年出现了严重短缺。"

美国 Excelerate Energy 公司此前曾表示,未 来 16 个月内将向欧洲输送 3 座 LNG-FSRU, 总吞吐量高达 150 亿立方米,约占去年从俄罗 斯进口管道气和 LNG 的 10%。该公司总裁兼首 席执行官科博思表示:"LNG-FSRU 有能力提 供灵活的渠道,使供应更加多样化,并可作为快

速扩张绿色能源项目规模的补充后盾。" 据了解,LNG-FSRU比LNG 陆上终端建造 更快。陆上终端需要数年时间才能建成,成本也 相对偏高。而一座新的 LNG-FSRU 的成本约为 2.6 亿美元,如果将一艘 LNG 运输船进行改装, 翻新成本仅为 1.6 亿美元左右。LNG-FSRU 最 大的缺点就是储能能力相对较低,峰值产能约 为每年400万吨,而陆上终端的峰值产能约为 775 万吨。

挪威能源咨询公司睿咨得能源指出,截至 今年 10 月, 全球共有 48 座 LNG-FSRU 处于 运行状态,其中只有6座不属于定期租赁。由于 供应如此紧张,最近到德国的租船费用同比翻 了一番,达到每日20万美元。"造船厂已经满负 荷运转,即使是改造现有船只也至少需要3年 时间,对于新建的 FRSU,等待的时间可能会更 长。"睿咨得能源高级分析师表示。